

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 12,103	Suscripción en Córdoba.	
	Por un mes...	2 Pesetas.
	Por trimestre...	5,50 »
	Por un mes....	2,50 »
	Fuera de Córdoba.....	
	Por trimestre.	7 »

MARTES 9 DE AGOSTO DE 1892.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comunicación al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIII

POLÍTICA EUROPEA

Huelva 4 de Agosto de 1892.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío: Con cuarenta grados de calor y un sol verdaderamente africano, mando a Madrid estas cuartillas para que se autografien y se remitan a los periódicos para quienes escribo.

Los telegramas han debido anticipar a ese periódico muchas noticias, así es que yo he de procurar, presuponiendo en los lectores cierto conocimiento de los hechos, dar el colorido de que carece el telégrafo y ampliar algún detalle.

Principiaré rectificando a la mayor parte de los corresponsales, nacionales y extranjeros, que han hablado de la carabela Santa María.

La Santa María no ha sido, nunca ni es una carabela, sino una nao: que el vulgo hable de las tres carabelas, puede pasar, pero que los corresponsales que son ilustrados, caigan en esta equivocación, es imperdonable. La Santa María por dentro no se parece en nada a las naves actuales, no tiene cocina ni camarotes, se dormía en cois, especie de hamaca e indudablemente se comía sólo galleta y tasajo; la artillería consta nada más que de falconetes que se cargaban con piedras y de bombardas.

Los instrumentos nauticos, tan adelantados hoy, están reducidos en la Santa María a un estroladio y a una ballestilla que servían para buscar la meridiana.

Hay además un reloj de arena. Con esta nao, con estos instrumentos y con el genio de Colón se descubrió un mundo.

Las fiestas se han realizado, una en Cádiz, la otra en Huelva.

En la de Cádiz, todo ha sido eminentemente marino.

El general Beranger, la primera figura, y el aspecto de la bahía materialmente cajado de embarcaciones mayores y menores indescriptible.

Jamás un acorazado de los mas notables ha obtenido una ovación de la marina española y extranjera como la modesta nao de Santa María.

El viaje de Cádiz a Huelva resulta muy espléndido. La nao ha ido escoltada por una escuadrilla de cuatro vapores, y al pasar a la

altura de la Rábida, las manifestaciones de entusiasmo se suceden con verdadera espontaneidad.

Yo, que logré «colarme» en el arsenal de la Carraca en 1889 cuando la entrada estaba prohibida a todo el mundo, que subí a la inauguración de la «campanille» de la torre Eiffel, siendo el único corresponsal que tuvo esa suerte, he logrado hacer el viaje en el Legazpi, y como para informar bien a los periódicos entiendo que debe ocultarse la condición de periodista, pasó completamente desapercibido y viajé por mi cuenta, y ni Robira, ni Aguilera, ni la Patrocinio Biedma, ni Morote, ni nadie, sospechan en este semi-obrero semi-marino a un corresponsal, siquiera sea este tan modesto como Garcí-Fernández.

Sin compromisos de ninguna especie puedo manifestar mis opiniones sin ningún género de perjuicio.

Así, pues, diré a ustedes que es exacto que el Isla de Luzón, en un encontronazo que dió a la nao Santa María, le ha causado una avería en la que todavía se trabaja.

De esto no tiene la culpa nadie, pero ha sucedido y es inútil querer ocultarlo; como también ha ocurrido en Huelva una cuestión desagradable entre dos individuos de la Junta directiva del Centenario de la que no han hablado ni los periódicos ni los corresponsales.

Y cito estos hechos para que vean que estoy enterado hasta de los menores detalles.

Huelva representa algo así como una contradicción dentro de sí misma. Aquel caserío bajo y encalado, aquellas costumbres esencialmente andaluzas y primitivas, y de otro lado las minas, aquel muelle de hierro con ferrocarriles en ambos pisos, según dice un carpintero de Ayuntamiento de quien me he hecho muy amigo, y aquel Hotel Colón, hacen que la capital andaluza represente el pasado y el porvenir por maravillosa manera.

La Sociedad Colombina de Huelva, de quien los periódicos y los corresponsales debían ocuparse un poco mas porque a su constancia y a su patriotismo se debe una gran parte de que el Centenario se celebre, prepara grandes fiestas, entre las que figura una que ha de ser muy notable en el Hotel Colón.

Yo quisiera que estas cartas tuvieran unidad, pero como pasan tantas cosas, y como no me propongo hacer un estudio sino exclusivamente una carta que refleje impresiones, tengo que prescindir del orden, que después de todo es eminentemente española.

La comisión de la Junta directiva del Centenario de Colón, que está aquí, se ocupa en primer término de preparar todo lo necesario para la celebración del Congreso de Americanistas, y según mis noticias encuentra algo retrasados todos los trabajos.

El Congreso de Americanistas tendrá esta vez excepcional importancia, y como recibimos en nuestra casa y como también del mundo entero han de venir a honrarnos, cuanto se prepare y cuanto se organice es muy importante, para que no se repita el inusitado hecho de la Misa de Palos.

Ya lo saben ustedes por telegramas.

Después de un viaje espléndido de Huelva a Palos, después del entusiasmo que ha rebosado en todos los corazones que tripulaban en el Arlanza, el Africa, el Nuestra Señora del Rosario, el Cuervo, el Temerario, el Legazpi, y todos los demás barcos nacionales y extranjeros, cuando la comitiva se dirigió en carruajes a Palos, después del desembarco—yo, que en mi calidad de carpintero había llegado al pueblo caballero en un modesto borriquito, me encontré con el espectáculo más eminentemente español, de que ustedes pueden formar idea.

La nao Santa María había maniobrado gallardamente dirigida por Concas y Verdejo: se había hecho el desembarco con el mayor orden; el Ministro, los Almirantes de las escuadras extranjeras, las comitivas todas, se dirigen a la Iglesia de Palos, donde debe celebrarse una misa.

Pasa el tiempo y el cura no parece, comienza la inquietud entre los asistentes, se busca al señor cura activamente, y después de haberse retirado la comitiva, aparece el respetable sacerdote, quien sostiene que el alcalde no le ha avisado.

Si esto no es eminentemente español, que venga Dios y lo vea.

Bien, hace la comisión de la junta directiva en preparar y prever cuanto le es posible, que de los escarmentados nacen los avisados.

De la velada en el Hotel Colón, de la procesión cívica con que se han inaugurado las fiestas, del simulacro y de otros por menores, me ocuparé en mi próxima carta que probablemente recibirán ustedes pasado mañana.

Queda de ustedes atento y seguro servidor que besa su mano,

Garcí-Fernández.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Toledo 6 (11:40 noche).—Ayer descargó una horrible tormenta de piedra sobre el pueblo de Mazazambros.

La tormenta, que duró media hora y aterrorizó a los vecinos, destruyó el viñedo, los olivos y las eras.

La piedra era de tal tamaño que rompió las tejas en gran número de casas, mató bastantes cabezas de ganado e hirió a varios vecinos.

Algunos labradores quedaron arruinados.

La piedra, hallado mucho la atención por la rareza de su forma, eran pedruzcos de hielo que parecían ladrillos rotos.

Según telegramas de ayer, en Puebla de Montalban ha quedado destruida por una fuerte tempestad la cosecha, y una chispa eléctrica ha dejado reducida a cenizas una casa de labor.

En Ajofrín han padecido mucho por la misma causa los olivos.

Al visitar el viernes S. M. el crucero Conde de Venadito, ordenó no se hicieran los honores al cañón ni a la voz, en señal de duelo por la muerte del vicemirante D. Rafael Rodríguez Arias.

—Dice El Imparcial.

Ya se ha descubierto por qué desde Escoriaza se volvió a Madrid el general Pavia sin ir a San Sebastián a darle las gracias a S. M. por su ascenso a capitán general.

No fué porque no se había llevado el uniforme a los baños. Verdad es que pudieran habérselo enviado; pero se conoce que al general no se le ocurrió ese recurso.

La reina le ha enviado una faja con

tres entorchados, expresándole el deseo de que sea la primera que se ponga en su actual empleo.

—La comisión encargada de practicar gestiones en contra de la imposición de patentes sobre la venta de alcoholes celebrará en breve una conferencia con el ministro de Hacienda, a propósito de la creación de 60 plazas de investigadores para la exacción de este impuesto.

En la entrevista habida ayer entre el presidente del Consejo y el Sr. Muniñes, éste preguntó al Sr. Cánovas sobre el particular.

El jefe del gobierno contestó que el asunto era de la exclusiva competencia del ministro del ramo, y que él no tenía el menor antecedente.

—Huelva 6 (4:15 tarde).—La carabela ha salido para Cádiz remolcada por un buque de guerra y escoltados por los barcos de la pequeña escuadra.

La gente despidió a la Santa María desde los muelles.

El jefe de la escuadra francesa ha significado al gobierno de su país la conveniencia de tomar la iniciativa proponiendo a los de las demás naciones que toman parte del centenario, que concedan condecoraciones a los jefes y oficiales de la carabela.

Los buques de la marina mejicana y francesa Zaragoza e Hirondele, los torpederos ingleses y los barcos españoles Isla de Cuba, Isla de Luzón y Legazpi han abandonado este puerto.

También salió el Joaquín Piñazo conduciendo a Cádiz a los almirantes de las escuadras extranjeras que asistirán a la fiesta y que van satisfechísimos.

Todos los buques de guerra hicieron los saludos de costumbre.

La bahía queda desierta.

El cónsul de Inglaterra en esta capital ha obsequiado con un banquete a los marinos de su país.

El general Beranger ha regalado en nombre del gobierno cincuenta duros a la joven de Palos descendiente del Pinzón.

Se trata de que el gobierno le dote cuando se case, a condición de que los hijos, si los hubiere, antepongan el apellido materno al paterno a fin de que no se extinga el apellido de los Pinzones.

—El gobernador de Ternel telegrafía que en las primeras horas de la madrugada

= 11 =

tante y calentó un poco de leche con azúcar, que hizo beber a la criatura.

El pobre niño la bebió con ansia, mirando con sus grandes ojos llenos de expresión a Leona, y diciéndola con su voz infantil:

—Madre, madrecita... más, más!

—Seréis su madre... ¿no es verdad? exclamó la moribunda, y echando la cabeza hacia atrás, suspiró dulcemente, dejando de existir.

Leona, al verla morir, se estremeció de horror, quedándose helada; pero instantáneamente se repuso, porque era una mujer muy enérgica, mirando frente a frente la situación que se le presentaba, cerró los ojos de la muerte, que se habían quedado clavados en ella, y levantando la cabeza, procuró unir los labios y la cruzó las manos en el pecho.

Las manecitas del niño llegaron a tocar el seno materno, y al sentirle helado hizo una mueca, queriendo llorar, y las retiró.

Leona le tomó en sus brazos y se puso a pasearle, cantando dulcemente para dormirle una canción popular, que era como un cántico de agonía:

«En medio de la vida la muerte nos alcanza...»

Sin saber cómo apareció en sus labios esta magnífica melodía, que resonaba con la voz argentina de la joven como si saliera de un órgano a través del ruido de la tempestad, sirviendo de oraciones a la muerta, entonadas por la protectora del pobre huérfano.

Leona seguía paseando al niño, que la miraba con ojos espléndidos, como extrañando el misterio que le rodeaba; por fin cesó de mirarla y se rindió al sueño.

Entonces le colocó sobre un diván, cubriéndole con un chal blanco, y se sentó un momento a su lado para reflexionar lo que debía hacer.

= 16 =

no le he visto salir; y como había luz en la ventana, creí que sería él que velaba y estaría pensando en mí. ¡Ah!... ¡Y me encuentro a su mujer!...

La moribunda se llevó la mano al pecho, que levantaba el estertor de la agonía.

—Señora, tened piedad de mi hijo!... ¡Ah! ¡Que no vaya al asilo, no por Dios; él no tiene la culpa de haber nacido! Yo creí que sería mi ángel salvador, que por él se casaría conmigo, y está casado... casado... ¡Hijo mío... mi pobre hijo!...

Empezó a delirar; sus ojos se oscurecían, y las sombras de la muerte se extendían sobre su rostro desenchajado.

Leona no había visto nunca morir a nadie, y al encontrarse con tan horrible espectáculo temblaba con todos sus miembros.

La moribunda hizo un esfuerzo para levantarse y se estremeció como si tuviera frío.

Leona cerró la ventana, por la que penetraba el aire húmedo de la lluvia.

Maria suspiró:

¡Hijo mío! ¡hijo mío!

Leona tomó al pequeño en sus brazos y se le llevó a su madre; pero como esta no podía sostenerle, le dejó a su lado sobre una alfombra; el niño se arrastraba buscando el seno materno, procurando abrir el vestido para descubrir el pecho.

—¡Ay! exclamaba la infeliz... ¡no me queda ni una gota!... Y mi pobre Ubaldo tiene hambre.

—Esto ya puedo yo remediarlo, dijo Leona, olvidando en una explosión de caridad todos sus dolores.

Como tenía costumbre de trabajar por la noche, no la faltaba nunca sobre su mesa una cafetera donde preparar su té con espíritu de vino. La encendió en un ins-

= 7 =

Tenia envidia de las pobres mujeres que iban por la calle rodeadas de chiquillos que pedían un pedazo de pan; mas todavía miraba con disgusto los perrillos que se agarraban al pecho de su madre.

Todos los niños de los alrededores la conocían y la amaban, recibiendo a menudo regalos y golosinas de la que los contemplaba con lágrimas en los ojos.

¡Cuántos pensamientos amargos la asaltaron en esta noche cruel! ¡su marido no la encontraría bastante hermosa, él que era tan guapo y tan apasionado de lo bello!

Sin embargo, otras veces alababa el aire elegante, los cabellos, las manos y los pies de su mujer; pero hacia algún tiempo que se callaba, sin que ella se apercibiese de su silencio, siéndole hasta entonces extraños los celos, y no habiendo conocido la vanidad ni su amor propio rebajado de aquel modo por su marido, que prefería otra mujer.

Las ideas se sucedían unas a otras, como las gotas de lluvia que caían sobre las hojas de los árboles, produciendo un ruido melancólico y cadencioso. Inconscientemente buscaba en la carta la palabra «hijo» y «¿qué hacer?»

—¡Ah! exclamaba fuera de sí; ¡yo no haré nada, absolutamente nada! Ya está bien castigado con no saber qué hacer de esa criatura, que no le puede llamar padre. Yo me callaré, haré que no sé nada, y en adelante sólo hablaré con mis libros; al menos ellos no mienten ni me engañan.

En este momento se oyeron débiles golpes a la puerta de la calle, y algunos gemidos y suspiros. Leona se quedó suspensa.

—¿Quién llamará a estas horas y con semejante noche? exclamó sin moverse, pensando si los criados ha-

da del día 6 se desbordó el río Alfambra é inundó la vega de aquella población, causando pérdidas considerables por la total destrucción de las cosechas de cáñamo y patata.

No se puede apreciar todavía la cuantía de los perjuicios por la altura que aún alcanzan las aguas.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.

El gobernador supone que habrá que lamentar iguales consecuencias en las riberas del río desde Pelares hasta Libros pueblos de la provincia.

—Con fecha 6 dicen de Guadalajara que una chispa eléctrica desprendida de la terrible tormenta que se desencadenó sobre el pueblo de Torija, penetró por la chimenea de la casa de Francisco Bonacho Trillo, de setenta y seis años de edad, produciéndole la muerte instantáneamente.

Otra chispa cayó en un pajar donde se guarecían nueve personas, que resultaron ilesas.

—Se ha enviado ayer á los gobernadores la circular dictando instrucciones para las próximas elecciones provinciales.

—La *Gaceta* ha publicado la real orden-circular del ministerio de la Gobernación, aclarando las dudas manifestadas por los gobernadores de las provincias donde, por haberse suprimido juzgados de primera instancia, se altera la división electoral para diputados provinciales.

—Entre otras cosas buenas que según *La Epoca* está haciendo el gobierno, las autoridades recientemente nombradas llevan instrucciones severísimas para perseguir el juego.

—Málaga 6 (12:30 madrugada).—Los mineros de Marbella se han declarado en huelga.

Se ha mandado que la Guardia civil se reconcentre en Estepona á fin de restablecer el orden en el caso de que llegue á ser alterado.

—Cádiz 6 (10:15 noche).—Ha sido elevado á plenario el proceso instruido á consecuencia de los sucesos de Jerez.

Hay cuarenta y cinco procesados.

El fiscal ha presentado la acusación y los defensores evacuan varios trámites.

—Cádiz 6 (1 madrugada).—Se ha descubierto en las oficinas de Hacienda de Chiclana un desfalco, cuyo importe asciende á más de 50.000 pesetas.

—Londres 6: (vía cable de Bilbao).

—Un despacho que acaba de recibirse de Nueva York desmiente, con referencia á noticias de Cayo Hueso, la salida de un barco filibustero con dirección á Cuba.

—Aunque el gobierno procura afectar indiferencia ante los sucesos de Marruecos, ante la eventualidad de que en las inmediaciones de Ceuta ocurriese algún encuentro entre las tropas del sultán y los rebeldes angherinos, ha comunicado las oportunas instrucciones al comandante general de aquella plaza á fin de que ha-

ga respetar, si fuese preciso, la neutralidad de nuestro territorio y desarme á los que penetren en el mismo, como se ha hecho no ha mucho en Melilla.

—Hoy probablemente publicará la *Gaceta* la instrucción para el cobro del impuesto de minas y canon de superficie, por medio de concierto, si los interesados lo aceptan.

También se prepara el arriendo de las salinas de Torre Vieja, para lo cual los ingenieros están haciendo la demarcación y deslinde de terrenos pertenecientes á aquéllas.

Uno de estos días se harán en la Dirección de Propiedades adjudicaciones por valor de medio millón de pesetas, de las fincas rematadas en las últimas subastas que se han celebrado.

—En una conversación política entablada por un redactor de *La Correspondencia* con el señor conde de Xiquena en San Sebastián, el señor conde expresó de la siguiente manera sus impresiones políticas:

«Los conservadores no estarán, á mi juicio, en el poder el 1.º de Enero. Si, contra mis predicciones, reuiera el gobierno las Cortes, le daríamos desde luego la batalla en toda la línea.

La tempestad se cernerá sobre nuestras cabezas.

La crisis vendría entonces, ó por un acto del poder moderador, ó como resultado de la campaña parlamentaria.

La votación no nos daría el triunfo, pues el número responde siempre á la voluntad de los gobiernos.

El Sr. Sagasta dijo al terminar las Cortes sus tareas: *Hasta pronto.*

Los hombres de su altura, investidos con el carácter de jefe de elementos políticos importantes, como los que constituyen el partido liberal, no dicen esas palabras sin fundamento alguno.

Creo, como el Sr. Sagasta, que el solo hecho de constituir los liberales situación política facilitaría grandemente la celebración de los tratados de comercio.»

Gacetillas.

—Lo mas urgente.—Uno de los asuntos que tiene sobre el tapete la Corporación municipal es el que se refiere á la utilización del pulsómetro instalado en el pozo de los jardines de la Agricultura. Ni un día debe demorarse la ejecución del acuerdo tomado en la sesión última que celebró el Ayuntamiento. Los jardines de la Agricultura están sedientos, teniendo allí un pozo abundantísimo: los árboles y las plantas pequeñas presentan un aspecto muy triste por cierto y en todas se ve la falta de agua. El riego de los jardines de la Agricultura es más preciso que la traslación de la tienda de campaña que el Ayuntamiento posee en el real de la

féria y mucho más urgente que otros asuntos que están pendientes de resolución, puesto que del inmediato riego depende la vida de los jardines bajos que están amenazados de muerte. Pocos días hacen que ocupáramos de las mejoras introducidas, de los perfiles y demás reformas; pero sin riego, sobran los perfiles y todo género de trabajos. La actual situación de los jardines á que nos referimos acusan un abandono que no se explica, y nos obliga á variar la opinión que antes habíamos emitido. La Alcaldía por una parte y la comisión inspectora de jardines y paseos por otra deben tener presente esta denuncia que entraña verdadero interés.

—Ilustre viajero.—En el tren correo de la línea de Sevilla saldrá hoy de esta capital, para hacer uso de los baños prescritos por la ciencia, el excelentísimo señor don Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, dignísimo Obispo de la diócesis. Le acompañará su familiar el señor don Pedro Moreno y Martínez, dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia.

—El vigía.—Las veladas aquí imponen—por hoy la locomoción,—y es que las noches en vela—es la ley que dá el calor.

—Reunión.—Anteayer tarde se reunieron gran número de personas distinguidas por su amor á las ciencias y á la literatura y las artes, con objeto de constituir un Ateneo que llenase el vacío que se siente de algún tiempo á esta parte en esta capital respecto á sociedades de esta clase. Se discutió y aprobó el reglamento, que de un día á otro se pasará para los efectos oportunos al señor Gobernador civil. También fué en principio acordada la junta directiva del nuevo centro, que se propone tenga lugar la inauguración durante las fiestas de Colón, y que celebraremos con una próspera vida, restaurando las gloriosas tradiciones de Córdoba.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 6 y 7 del corriente.—Central 1870 pesetas y 28 céntimos.—Puente 1020'53.—Pretorio 1004'29.—San Sebastián 1032'12.—Victoria 1223'93.—Matadero 1373'90.—De las 7.525 pesetas y 05 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 3.364'86. A la provincia y municipio 3.364'01.—Adicionadas 796'18.

—Clases pasivas.—Los individuos de ellas que tienen consignados sus haberes en la isla de Puerto Rico y concedido el derecho á percibirlos en la caja del ministerio de Ultramar, pueden pasar á realizar el cobro de los correspondientes al mes de Junio último, todos los días laborables desde el 8 al 20 del corriente, de una á cuatro de la tarde. El giro de los expresados haberes se ha verificado con el quebranto de 450 por 100.

—Decretos de la Alcaldía.—Por la misma se ha dispuesto pase copia á la comisión de Gobernación de lo que propone un periódico local referente á que se

dote á la cárcel pública de un botiquín provisto de lo más indispensable, y también del servicio telefónico, y si lo considerase aceptable que formule el dictamen correspondiente.

—Ya llegará.—Los que perciben haberes del Estado, ya en concepto de empleados activos, ya en el de jubilados ó cesantes, esperaban les fuese descontado el importe de las cédulas personales en el mes corriente, como se venía haciendo en años anteriores; pero sin duda se ha esperado á que se verifique el arriendo del impuesto, y esto creemos se efectuará en el mes que cursa; es decir que la alegría por la no exacción durará poco, y en cambio han visto mercedadas sus pagas con la satisfacción del uno por ciento creado recientemente.

—En la milicia.—Según la *Correspondencia Militar*, el señor ministro de la Guerra estudia el modo ó forma de que los subalternos de infantería y caballería no desempeñen los cargos de ayudantes de generales de Estado Mayor de plaza, de gobernadores de fuertes ó castillos y secretarios permanentes de causas, para evitar que en estas separaciones de las filas, olviden sus deberes y pierdan los hábitos ó costumbres militares.

—Limosna.—Agradecemos á la comisión organizadora de la velada celebrada los días 3 y 4 del corriente en las calles inmediatas al templo de San Pablo, los ocho bonos que se han servido remitirnos para la limosna de pan que se distribuyó ayer.

—El crimen de Aguilar.—Nuestro activo corresponsal en Aguilar, amplía con los siguientes detalles la noticia del doble crimen que adelantamos en el *Diario* del sábado último. Dice así: «Las impresiones recogidas en el lugar del sangriento drama, donde todas eran terribles suposiciones y pocos podían dar razón cierta de la trascendencia, origen y magnitud del crimen, y mi deseo de participar á los lectores del *Diario* las noticias del hecho con la posible prontitud, priváronme del gustoso deber de facilitarle en mi primera carta más detalles sobre el sangriento suceso que ya conocen en esencia y que hoy amplío con datos adquiridos en autorizado centro. Los autores del crimen se llaman Juan Manuel é Isaac Jimenez Moreno, de veinte y tres y diez y nueve años de edad, respectivamente, naturales y vecinos de esta, jornaleros, solteros y ambos sin hábito de embriaguez ni reñencia. A las veinte y cuatro horas de cometido el hecho fueron presentados en la cárcel por su infortunado padre. Para complemento de estas noticias, añado á continuación los nombres y circunstancias de las víctimas. El interfecto llamábase Francisco de Paula Jimenez Ortiz, de treinta y cinco años de edad, soltero, dedicábase al trabajo agrícola, contaba, en relación con su clase, con una posición social holgada, y no hay la menor

noticia de que entre él y sus agresores existieran motivos de resentimiento. El gravemente herido se llama Manuel García Cosano, cuenta veinte y tres años de edad, lleva dos meses de casado, es de oficio, naturaliza y vecindad iguales á los ya mencionados, y tiene cinco heridas, una de ellas de suma gravedad. El juzgado trabaja activamente en la instrucción de este proceso.»

—Un hecho grave.—El sábado de las once de la noche falleció en el hospital de Agudos, á consecuencia de un envenenamiento, Sebastian Adamuz Moreno, de 66 años de edad, natural y vecino de Villafraanca. Según los informes que hemos adquirido, parece que otro enfermo, á instancias del Adamuz, hubo de facilitar cierta cantidad de láudano, quizá aprovechando algun descuido, resultando la muerte á las pocas horas. El juzgado instruye el correspondiente sumario. Anteayer se practicó la autopsia al cadáver.

—Subasta.—De una á dos de la tarde del día diez y seis se subasta en el despacho de la Alcaldía de esta capital la traslación de la tienda de hierro del Ayuntamiento que se halla en el Real de la Victoria de Mayo y Septiembre, al centro de la calle de peatones, que linda con los jardines altos de la Victoria y salón del Duque de Rivas, por el tipo de 3.918 pesetas y 90 céntimos.

—Efemérides.—Hoy.—1521.—Toma de Belgrado por Solimán II.—1876.—Inauguración del observatorio astronómico de Greenwich.—1827.—Muere el poeta francés Marco Antonio Desaugiers.—1887.—Suicidio en Verona, Italia, del capitán Bove, célebre explorador.

—Actos religiosos.—En la iglesia parroquial de Santa Marina tuvieron efecto anteayer por la mañana los solemnes cultos que la Real Asociación de San Cayetano dedica anualmente á su titular, como complemento al Triduo celebrado la semana última. El templo se hallaba decorado con gusto é iluminado con profusión, habiendo asistido numerosa concurrencia de fieles que totalmente invadieron las tres naves del sagrado recinto, en donde ocupaban los puestos de honor designados al efecto el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, que representaba á Su Magestad el Rey don Alfonso XIII, poniendo á su derecha é izquierda, respectivamente, al Alcalde presidente de la Corporación municipal señor Tejón y Marina, al Senador del Reino y Grande de España excelentísimo señor Duque de Hornachuelos, que ostentaba el collar de Carlos III. Del sermón estuvo encargado el doctor don Manuel de Torres y Torres, párroco de San Francisco y San Eulogio, que en su discurso tuvo momentos de verdadera elocuencia é inspiración. Ofició el santos crificio de la Misa el Dean de la Santa Iglesia Catedral Licenciado señor don Rafael Espejo y Coronado, y una capilla de música vocal é instrumental interpretó con

Incidió un
tros cont
de la tarde
imagen de
que previa
formando
Batidores
rroquial,
chas encen
de la Pro
dando la
de la guar
quia de Sa
ciales de l
necen la p
miento
capitulare
presidenci
que llevat
capital y
Reino y C
señor Con
tinuación
y música
luna, o tra
con la ban
coche régi
paña y Sa
señor Mar
seis cabal
herederos
quesa de
la escolta
Villarrob
lars. Las
rio hallab
que resp
de la com
sas encla
colgaduras
iluminació
terminó
que el vec
elocuent
cultura.
—Ma
nicipal de
marcación
neros, en
debe ser r
calle refe
una legión
par en m
pocas no
didos por
bién no s
cuencias
apercebier
se vé, pu
—To
pusinos á
rriódicos d
las líneas
Barcelona
Sevilla, se
—Ma
do consti
mar el m
bajo la p
amigo y
cuerpo se
te y Roch
—Ile
ba, con e
de su señ
ven amig
mero, qu
les de su
primeros
cumplir
amistad
nos unió
tiene gra
—De
Gaceta
nisterio d
tro ilustr
Angel V
minas, er
Pomente
general d
categoría
tercera c
—Seg
vamente
caldía ace
cindario
la parte
Lopez.
—Fr
para nue
señor do
Espino, l
la señor
te, hija
igual ape
—Sin
soldados
Villarrol
colta que
lacio Epi
rina, tuv
ra el cab
algún tra
guna

— 8 —

brían dejado abierta la puerta del parque, lo que solía suceder.

Signió escuchando, y como el ruido continuara, se figuró que alguien había entrado, quizá Emilia, que vendría á negar lo que decía en su carta, que solo la envidia la hizo inventar.

Al concebir esta idea, se levantó, tomó la lámpara y se dirigió á la puerta con callado paso; como continuaran fuera los gemidos, la abrió, proyectándose la luz en el corredor.

Al principio no vió nada; se adelantó, tropezando con un bulto que yacía en tierra y la impedía andar. Bajó la luz y vió un niño hermosísimo, que parecía un ángel, con cabellos de oro y grandes ojos de un azul profundo, que resplandecían mirando los fulgores de la lámpara que llevaba en la mano.

Leona se arrojó poniendo á un lado la lámpara y se puso á mirar al niño, sin atreverse á tocarlo.

Una mano helada se detuvo en su hombro; asustada, levantó la vista y se encontró con un rostro pálido, flaco, y unos ojos grandes y brillantes por el ardor de la fiebre que la miraban con indecible temor. Los cabellos negros, húmedos por la lluvia, flotaban en torno de su rostro dándole un aspecto fantástico. Era una mujer en el mayor desorden.

—¿Dónde está ese hombre? Esta es su casa, sí; pero él, yo no lo encuentro, ¿dónde está?

—¿A quién buscáis? preguntó Leona, con su voz de contralto levantándose bruscamente y examinando á la pobre mujer, á la que llevaba la cabeza.

La infeliz se puso á temblar, juntó las manos enflequedias y con alterado rostro exclamó:

—¡Dios mío! ¿dónde estoy?, ¿quién sois?, yo busco á Demetrio, y quizá no sea este su nombre, me ha engañado y se oculta, ¿cómo encontrarle?

— 9 —

Leona la miró fijamente; después contempló al niño que continuaba á sus pies.

—Demetrio es mi marido, repuso con voz lenta, resonando todavía más grave que antes.

Como si se hubiera presentado un fantasma, la joven dió un salto atrás, llegando hasta la pared, donde se apoyó para no caer en tierra, y con las manos juntas gritaba con una voz cada vez más ronca:

—¡Oh! no; su mujer, no; Demetrio no tenía mujer.

Se hubieran podido leer en el rostro de Leona la multitud de pensamientos que la asaltaron, viendo aquella mujer y aquel niño.

Por fin triunfó la compasión.

—¿Y es este su hijo? preguntó.

Al signo de asentimiento de la joven, le tomó en brazos, cogió la lámpara del suelo y echando á andar, dijo á la mujer:

—¡Seguidme!

Y entraron en la casa una detrás de otra.

Al volverse, vió que la joven había caído en tierra y estaba arrojando sangre por la boca, recostada en un pequeño taburete.

Depositando vivamente el niño sobre un diván, corrió á socorrer á la desgraciada; la hizo un lecho con almohadones, y abrió las ventanas, á petición de la enferma, que se ahogaba.

—Demetrio me abandonó, dejó de venir á verme, murmuró la infeliz, cuando le mostró su hijo pidiéndole que se casara conmigo, según me había ofrecido; yo, María, yo sola soy su mujer. No pude sufrir su ausencia y caí enferma, tan enferma, que me muero.

Le he buscado todo el día sin descanso, necesitaba encontrarle, y al anoecer me escondí en el parque hasta que todo estuviese tranquilo; le vi entrar aquí y

— 12 —

No sentía odio ninguno contra aquella mujer; ya estaba vengada. Si llamaba á Demetrio, en un segundo iba á espiar la falta de muchos años, y no sabía qué determinar, montando de su corazón á su rostro como una marea todos los sufrimientos que había experimentado en aquella noche fatal.

Su sangre ardía, haciéndola saltar la excesiva tensión de sus nervios, hasta que su mirada se fijó en el frío cadáver de la madre y en el hijo dormido, calmándose instintivamente. Su corazón se llenó de ternura al contemplar aquella cabeza de querubín que la sonreía en sueños; era el hijo de su marido, del hombre que tanto amaba, del único hombre á quien había amado, y que no podría dejar de amarle apesar de todo. ¿Cómo ponerle enfrente de tan horrible espectáculo, que á ella misma le helaba la sangre en las venas? No se sentía con valor; era preciso prepararle; de otro modo hubiera sido una venganza, y la noble Leona no se vengaba.

No queriendo dejar solo al niño, le tomó en sus brazos, y abriendo dulcemente la puerta de su cuarto se durmió, alumbrado por la pálida luz de una lámparilla que colocó en su lecho, después dió la vuelta alrededor de la cama de su marido, y sentándose á la cabecera, tomó la mano, y exclamó:

—¡Demetrio!

Este se despertó de repente, y asustado al verla todavía vestida, se sentó en la cama y preguntó:

—¿Qué sucede?

—Han sucedido muchas cosas esta noche, y es preciso que las sepas, dijo Leona, y con mucha calma encendió la bujía que estaba en la mesa de noche, y corrió las cortinas del lecho para que el niño permaneciese en la sombra; después le presentó la carta de Emilia.

Las venas de la frente de Demetrio se hincharon como cuerdas.

Boletín religioso.

—SANTO DE HOY.— Santos Justo y Pastor, mártires.—Mañana, San Lorenzo, diácono, mártir en Roma y natural de Córdoba.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, aplicado por la intención del Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltran.

—En la iglesia de los Padres Misioneros del Inmaculado Corazon de María se hará durante todo el mes de Agosto el ejercicio del mes del Corazon de María, á las cinco y media de la mañana, consistiendo en Misa, Rosario y Oraciones correspondientes á cada día.

—Los asociados á la corte de María, visitarán hoy á Ntra. Sra. del Rosario, en San Pablo.

EL SEÑOR

Don José María de Trillo-Figueroa Y BARBERO

Falleció el 9 de Agosto de 1884

R. I. P.

Los señores Sacerdotes invitados que apliquen hoy el Santo Sacrificio de la misa en la Parroquia de San Pedro, de las siete de la mañana en adelante, recibirán el estipendio de diez reales.

Su inconsolable madre y hermanos ruegan á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

Tercer aniversario.

LA SEÑORA

Doña Rafaela Sanchez y Fernandez

falleció el 10 de Agosto de 1889.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Pedro Alcántara, el día 11 del corriente, desde las seis de la mañana, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos ruegan á sus amigos pidan á Dios Nuestro Señor por el descanso eterno de su alma.

Espectáculos.

TEATRO DE VARIEDADES. PASEO DEL GRAN CAPITAN NÚMERO 11.

Compañía cómico-lírica.

Funciones por horas para hoy. A las nueve.—El juguete cómico-lírico, *Nina*.

A las diez.—El proyecto cómico-lírico, en un acto y cuatro cuadros, *Certamen nacional*.

A las once.—La zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, *Los aparecidos*.

A las doce.—El sainete lírico en un acto y cuatro cuadros, *Los secuestradores*.

Precios para cada sección. Palcos sin entradas, 1 peseta 50 céntimos.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Entrada para palco 25 céntimos.—Idem de grada y paseo, 15 céntimos.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Telegrama de la Agencia Fabra Madrid 8 (5:30 tarde.)

Ha vuelto la calma al vecindario de la plaza de Tánger, que se había turbado por la presencia en sus inmediaciones de las tribus rebeldes de Anghera.

Oficialmente se afirma que existe completa tranquilidad en todas las provincias de España respecto á la salud pública, pues los partes de las autoridades dicen que sigue siendo excelente.

En Francia es notable la disminución de casos de la epidemia cólera que existe en algunos puntos.

En la Bolsa de esta tarde se ha cotizado el 4 por 100 consolidado interior á 69'70; las libras esterlinas sobre la plaza de Londres se hacen á 29'02 á plazo corto, y los francos sobre París obtienen el beneficio de 15'25 por 100 á la vista.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Antonio Montero, 1; don José Yuste, 1; don Rafael Acañas, 50 céntimos; don Felix Aroca, 50; don Manuel Córdoba, 50; don Manuel Chacón, 50.

ayuntamiento.

Don Antonio Moreno, 5 pesetas; don José Castañeda, 5; don Rafael Montoro, 5; don Mariano Moya, 5; don Miguel Coca, 5; don Rafael Cruz, 5; don Francisco Iglesias, 2; don Rafael Moreno, 1; don Jaime Costa, una docena de globos y otros farolillos, y la impresión de los bonos.

Alfaros.

Señores Márquez y Urbano, 15 pesetas; don Pablo Vidal, 10; señores Delgado Martínez hermanos, 5; don José Fragero, 2 pesetas 50 céntimos; don José Aguilar y compañía, 2 pesetas; don Fulgencio Gil, 2; don Antonio Guerrero, 2; don Alfonso del Estar, 2; don José Serrano, 2; don Emilio Aguilar, 2; don Francisco Maldonado, 2; don José Martínez Perez, 2; don Francisco Esteban, 2; don Francisco Raya, 2; señores Guerrero hermanos, 2; don Cándido, 1; don Rafael Yuste, 1; doña Amalia Flores, 50 céntimos.

Plaza del Salvador.

Don José Alfalla, 15 pesetas; don José Repullo, 5; don Francisco de la Manzanera, 5; don Antonio Gutierrez, 3; don Sebastian Rincón, 2; don Francisco Manosalbas, 2; don José Guisado, 1; don Antonio Perez, 50 céntimos.

Liceo.

Don Antonio Córdoba, 5 pesetas; don José Solano, 5; doña Carmen Fernandez, 3; don Genaro Rincón, 2; don Rafael Cervantes, 1; don José Cantarero, 25. Pesetas, 302.

Importan los gastos originados en la velada antes referida, según los recibos siguientes:

Por la instalación y consumo de gas de los cuatro arcos que se han establecido según recibo número 1, 115 pesetas. Por la banda de música del Batallón Cazadores de Cataluña, según recibo número 2, 80. A don Jaime Costas por faroles y bombas de papel, según recibo número 3, correspondiente á las tres docenas de pago, de las cinco que ha facilitado, 8 pesetas 25 céntimos. A don José Hidalgo por velas de esperma para la música de la tropa, según recibo número 4, 4 pesetas 50 céntimos. A don E. León por velas de esperma para los faroles de cristal y bombas de papel, según recibo núm. 5, 24'80. A don Rafael Estebe por tres haces de 40 varas, según recibo número 6, 2 pesetas. A don A. Fernandez hermanos por media libra de alambre fino, según recibo número 7, 40 céntimos. Al Ayuntamiento, por el consumo é instalación de 15 grupos de bombas colocadas en sustitución de faroles, 23 pesetas y 4 céntimos. A don Francisco Espadas y á don Mariano Gómez, por 400 bonos de pan, 44 pesetas. Pesetas 301, y 99 céntimos. Ingresos, 302 pesetas. Sobra un céntimo.

Los comprobantes quedan en poder de la comisión, que la forman don Rafael Barrionuevo y don Antonio Vargas, los que tendrían sumo gusto en que fuesen examinados por cuantas personas lo deseen de los interesados.

El sobrante se invertirá en bonos de pan, que serán distribuidos á los individuos que han ayudado á los gastos de la velada, para que los repartan entre los pobres. Córdoba 8 de Agosto de 1892. La comisión, Rafael Barrionuevo y Antonio Vargas.

Matanza del 6 y 7 de Agosto de 1892.

Por el deguello de 30 reses mayores y 4 rastras que pesaron 4517 kilos y medio, se pagaron por consumo 993 pesetas y 85 céntimos; por administración, 266; por despojo 46'20; total 1306'05.

Por 109 reses menores, que pesaron 1409 kilos, se pagaron por consumo 309 pesetas y 98 céntimos; por administración, 54'50; por despojo, 23'98; total 388'46.

ACADEMIA POLITÉCNICA

Observaciones meteorológicas hechas en la misma en el día de hoy.

Altura barométrica en milímetros.	754'7
Temperatura á la sombra y al aire libre, en grados centesimales.	33'8
Dirección del viento.	S.S.O.
Estado del cielo.	Despjd.
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	39'0
Id. mínima id. id.	20'7
Agua de lluvia en milímetros.	0'0

—**Natalicio.**—Anteanoche dió á luz con toda felicidad una robusta niña la apreciable señora doña Josefa Cubero y Diaz, esposa de nuestro apreciable amigo el señor don Francisco Laguna y Cañadas. Enviamos á los afortunados padres nuestra enhorabuena.

—**Pensamiento.**—Antes de que venga el peligro es preciso preverlo y temerlo, pero cuando llega no hay más medio que despreciarlo.

—**Sección minera.**—Se ha dispuesto que para tramitar el expediente de la demasía al registro minero *Constanza*, debe presentarse nueva carta de pago del reconocimiento hecho por el ingeniero.

—**Cantar.**—No me apena el encontrarte—enojada una vez más,—porque es mi mayor ventura—poderte desenojar.

—**Extracto.**—El sábado publicó el periódico oficial los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de La Carlota en Abril, Mayo y Junio últimos.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado de La Rambla se llama á José María Heredia, conocido por *Vizcaino*, vecino de Montemayor, contra el que se procede por estafa de una guitarra.

—**Licitación.**—Mañana se subasta en el juzgado de la derecha de esta capital la mitad de la casa número tres, calle Duque de la Victoria, por el tipo de 6.435 pesetas.

—**Nombramiento.**—Lo ha obtenido en concurso de ascenso don Juan Reina, maestro de la escuela incompleta de Fuente la Lancha (Córdoba) para la elemental de Benatael (Jaen.) con sueldo de 625 pesetas.

—**Plaza.**—Vá á proveerse por concurso la de maestro de la escuela de párvulos de Cabra, con dotación de 1.375 pesetas y 730 para alquiler y retribuciones. Hasta fines de mes puede ser solicitada.

—**¿Eso más?**—Varios moros han manifestado en Málaga el gran entusiasmo con que el sultán trata de dar corridas de toros en Marruecos, contratando al efecto matadores cordobeses.

—**Festejos.**—El ayuntamiento de Cádiz trata de conmemorar el 24 de Septiembre de 1810, fecha de la constitución de las primeras Cortes generales que tuvo lugar en aquella ciudad.

—**Abogado fiscal.**—Lo ha sido nombrado de la Audiencia territorial de Sevilla, para la sección que en la misma se aumenta, don José García Romero, teniente fiscal que fué de la Audiencia criminal de Jerez de la Frontera.

—**Carta autógrafa.**—Una de Cristóbal Colón presentará en la Exposición de Chicago Quaritch, el más conocido bibliófilo del mundo. La adquirió por 5.000 pesos.

—**Desgracia.**—Cerca de Ecija el tren número cuarenta y tres arrolló uno de estos días á un niño de trece años, dejándolo muerto y destruido.

—**No resucitó.**—No es cierto lo que indica *El Imparcial* acerca de que viva el criminal *Pitero*. Está oficialmente probada la identidad del que fué muerto por la Guardia civil.

—**Listas.**—Son largas las que diariamente publica la prensa de Cádiz con el número crecidísimo de regalos hechos en aquella población para la rifa de las Escuelas Católicas.

—**Aprobada.**—Lo ha sido la incautación de la carretera de Jerez á Trebujena y la ampliación de crédito para reparación de la de Jerez á Chipiona.

—**Diálogo.**—¿No decías que tratabas de ir á las fiestas de Colón en Huelva?—He ido al puerto.—¿A cual?—Al de *Palos*.—¿Cómo!—Sí, en mi calle acabo de darlos... y de recibirlos.

RELACION de la póstula hecha con motivo de la velada celebrada en honor de Santo Domingo de Guzmán en los días tres y cuatro del corriente, recogida en las calles siguientes:

San Pablo.

Don Rafael Barrionuevo, 16 pesetas; don Antonio Vargas, 16; don Francisco de P. Alvarez, 16; don Marcelino, 10; don José María Hidalgo, 5; don Antonio Ariza, 5; don José Vaquero, 5; don Rafael Torres de la Barrera, 5; don Ramón Otero, 5; señores Canaldas y Tarra-da, 5; doña Antonia Aguilar, 5; señor Marqués de Senda Blanca, 5; don Manuel Navarro, 5; don Federico Rodriguez Santa María, 5; señora Viuda de Dieguez, 3; señores Hijos de Perez Solis, 2 pesetas 50 céntimos; don José Luque, 2'50; don Miguel Pulgarin, 2'50; don Teodoro Linares, 2 pesetas; señores Manso Hermanos, 2; un vecino, 2; don Ildefonso Polo, 2; Rafael Dieguez, 2; don Rafael Estevez, 1; don Manuel Sanz, 1; don Mariano Montilla, 1; don Joaquín Vazquez, 1; don Benito Barrera, 1; doña Socorro Cevallos, 1; don

—**¿Se echarán en saco roto?**—Si la compañía de los ferrocarriles andaluces atendiera las observaciones de los que se ven obligados á viajar por sus líneas en coches de tercera clase, y mandaran fueran provistos de cortinillas que impidieran penetrar en ellos los rayos solares, irresistibles en esta zona en la época canicular que atravesamos, muy apropiado para proporcionar á los viajeros un tabardillo, sería de seguro la medida perfectamente acogida por los viajeros, y despues de todo creemos no sería muy costosa. Con que, señora compañía, á verificarlo y á granjearse simpatías.

—**Ingenieros de minas.**—Reformada la plantilla del Cuerpo de Ingenieros de Minas, han sido confirmados en sus respectivos puestos los señores siguientes: don Eduardo Fournier Gomez y don José Luis Arrúe, Inspectores generales de segunda clase, con la categoría de Jefes de Administración de segunda, y don Francisco Iznardi y Vasconi, Ingeniero Jefe de primera clase, con la categoría de Jefe de Administración de tercera.

—**Término.**—El día veinte y cinco acabará indefectiblemente el plazo para la recepción de objetos destinados á la Exposición internacional de Bellas Artes.

—**Invento.**—El digno capitán de equitación del regimiento de caballería de Villarrobledo, señor don Manuel Cañero, ha inventado el modo de garantizar la seguridad de los ginetes y corregir los brios de los más rebeldes caballos por medio de una gabarra metálica, que en las experiencias hechas parece ha ofrecido los más satisfactorios resultados.

—**Patente de invención.**—En el Negociado de Industria y Registro de la Propiedad industrial y comercial se ha tomado nota de la patente de invención por veinte años, expedida á favor del señor don Santos María Pego, vecino de esta capital, en siete de Abril del año corriente, por un sistema para soldar juntas hidráulicas.

—**Copia.**—Suponemos error de copia el haberse calificado el certamen promovido por la Sociedad Económica de «Literario, Histórico y Científico.» El original que vimos lo calificaba de «Literario, Histórico y Artístico.» como desde luego se revela por los tres temas propuestos.

—**Previsión.**—La dirección general de Sanidad ha pasado una circular á los gobernadores mandándoles que den parte diario telegráfico del estado de la salud pública de la provincia.

—**Hallazgo.**—En la huerta de Cercadilla se halla depositada desde el día cuatro del corriente una caballería mular, que será entregada á su dueño previa la exposición de señas particulares.

—**Caballerías mulares.**—Uno de estos días han sido robados cuatro mulos, abriendo los ladrones un portillo en la pared de la cuadra, en el cortijo del Lavatón. Los mulos eran de la señora viuda de Barrionuevo.

—**Sucesos locales.**—Hé aquí los ocurridos en los días siete y ocho, según nota que se nos facilitó ayer en la oficina de la guardia municipal.—El sábado fueron detenidos en la puerta de Gallegos dos individuos que conducían igual número de barras de plomo de dudosa procedencia.—El mismo día fué denunciado un vendedor de carbón por interceptar las aceras con la bestia que conducía.—También lo fueron dos vecinas de la calle Martin Lopez, que produjeron escándalo y dió una á otra una bofetada.—En un establecimiento de bebidas de la calle de Gutierrez de los Rios fué detenido el mismo día un individuo que insultó y maltrató á una mujer.—Un brigada de la guardia municipal detuvo anteayer en la plaza de San Andrés á un guarda particular que dirigió insultos y amenazas al guardia municipal del distrito.—Un individuo entró saltando una tápia la noche del sábado en casa de su madre política, con quien está enemistado, y produjo un fuerte escándalo, insultándola y dándole golpes.—El conductor de un carro fué detenido por haber insultado y amenazado al empleado de consumos de la puerta de Gallegos.—En la plaza del Salvador detuvo anteayer un guardia municipal á una muger que hurtó á otra un pedazo de tocino.—De un puesto de melones de la plaza de las Cañas se llevó anteayer un individuo dos de aquellos que otro había dejado olvidados.—El mismo día fué conducida al hospital de Agudos una enferma pobre, vecina de esta capital.—Por descargar dos carradas de paja fuera de las horas en que se permiten efectuar estas operaciones, ha sido denunciado un individuo.—El domingo fué detenido en el Café del Gran Capitán un sujeto que insultó á varios concurrentes al mismo.

Incidez una de las composiciones de maestros contemporáneos. A las siete y media de la tarde se verificó la procesión de la imagen de San Cayetano, por las calles, que previamente habían sido designadas formando la comitiva el orden siguiente: Batidores de la guardia civil, la Cruz parroquial, gran número de fieles con harroquial, gran número de fieles con harroquial, la efigie del gran Padre de la Providencia sobre lujosas andas, dando la escolta de honor seis números de la guardia civil, el clero de la parroquia de Santa Marina, señores jefes y oficiales de los distintos cuerpos que guardan la plaza, el excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas con algunos señores capitulares de la Santa Iglesia Catedral, presidiendo el excelentísimo señor Obispo, que llevaba á su derecha al Alcalde de la capital y á su izquierda al Senador del Reino y Grande de España excelentísimo señor Conde de Torres-Cabrera. A continuación seguía una sección con bandera y música del batallón Cazadores de Cataluña, otra sección de la guardia municipal con la banda de música de la ciudad, el coche régio, propiedad del Grande de España y Senador del Reino, excelentísimo señor Marqués de Benamejí, tirado por seis caballos de los señores de Arnaiz, herederos de la excelentísima señora Marquesa de Guadalcázar, y á continuación de la escolta del Regimiento Caballería de Villarrobledo y varios carruajes particulares. Las calles que formaban el itinerario hallábanse invadidas por la multitud que respetuosamente presenciaba el paso de la comitiva. La mayor parte de las casas enlavadadas en la carrera ostentaban colgaduras de colores varios y profusas iluminaciones. Próximamente á las diez terminó este solemne acto religioso, en que el vecindario de Córdoba dió nueva y elocuente prueba de su fe, religiosidad y cultura.

—**Más vijilancia.**—El guardia municipal del distrito del Realejo, á cuya demarcación corresponde la calle de Pleitinos, en la de Santa María de Gracia, debe ser mas frecuente en sus visitas á la calle referida, en donde sienta sus reales una legión de muchachos que solo se ocupan en molestar al vecindario. Hace muy pocas noches arrojaron fósforos encendidos por la ventana de una casa; y si bien no siguieron las inmediatas consecuencias, fué por que oportunamente se apercibieron los inquilinos. El caso, como se ve, pudo ser grave.

—**Lo dicho.**—A propósito de lo que expresamos en la hoja de ayer, dicen los periódicos de Madrid: «Por el mal estado de las líneas del servicio telegráfico con Barcelona, Coruña, Málaga, Córdoba y Sevilla, se hacia esta mañana con retraso.»

—**Mapa agronómico.**—Ha quedado constituida la comisión que ha de formar el mapa agronómico de la península bajo la presidencia de nuestro distinguido, amigo y paisano el ilustrado ingeniero del cuerpo señor don Juan de Dios de la Puente y Rocha.

—**Llegada.**—El sábado vino á Córdoba, con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre, nuestro ilustrado y joven amigo señor don Julio Villar y Romero, que llegó poco antes de los funerales de su querido padre. Fuimos de los primeros que acudieron á su casa para cumplir el triste deber que impone la amistad sincera que á él nos unió, como nos unió al autor de sus días. La amistad tiene grandes lenitivos en los infortunios.

—**Decreto.**—Por uno que publica la *Gaceta* del sábado, expedido por el Ministerio de Fomento, se confirma á nuestro ilustrado amigo y paisano el señor don Angel Vasconi y Vasconi, Ingeniero de minas, en el cargo de jefe de la sección de Fomento de la secretaria del Gobierno general de la isla de Puerto Rico, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase.

—**Segunda amonestación.**—Nuevamente llamamos la atención de la Alcaldía acerca del peligro que ofrece al vecindario una baldosa rota y rehundida en la parte mas estrecha de la calle de Pedro Lopez.

—**Preludios.**—Dicen de Madrid que para nuestro estimado amigo y paisano señor don José de la Bastida y Fernandez Espino, ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Mercedes Moret y Benate, hija del distinguido ex-ministro de igual apellido.

—**Sin consecuencias.**—Uno de los soldados del regimiento de caballería de Villarrobledo que formaba parte de la escolta que siguió á la comitiva desde el Palacio Episcopal á la Iglesia de Santa Marina, tuvo la desgracia de que el caballo que montaba, arrastrándolo algún trayecto, sin que sufriendo lesión alguna.



Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA.

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERA CRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Saldrá de Cádiz el día 10 de Agosto, á la una de la tarde el vapor correo

Montevideo

El día 20 de Agosto, á la una de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Cataluña

El día 30 de Agosto, á la una de la tarde, saldrá de Cádiz el vapor

Reina María Cristina

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del ocho de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del doce de Enero de 1892.

Saldrá de Barcelona el 19 de Agosto, á la una de la tarde, el vapor correo

Santo Domingo

LINEA DE MARRUECOS.

Saldrá de Barcelona el día 18 de Agosto, á la una de la tarde el vapor correo

Rabat

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana. De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes. De Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: «La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel R. Perez y Compañía; Coruña, don A. de Guardia—Vigo, don Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch hermano.—Valencia, Sres. Dart, Compañía.—Málaga, D. Antonio Duarte.—Córdoba, D. Carlos Pagés, Campo de Madre de Dios, número 4.

SAN CARLOS

Colegio de primera enseñanza de niños

DIRIGIDO POR

Don José Gorriz Barrionuevo

MAESTRO DE INSTRUCCION PRIMARIA SUPERIOR

56.—CALLE DE SAN FRANCISCO.—56

LA URBANA

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS

SOBRE LA VIDA



LA URBANA Y EL SENA

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA ACCIDENTES

Especialidad exclusiva de la Compañía

Seguro complementario

DE LOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Director en Córdoba

D. Agustín García de Rueda y Ruiz

Fernando Colón números 10 y 12.

Jarabe de quina ferruginoso

DEL

DR. RUBIO PEREZ

DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos mas poderosos que se conocen como tónico se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas mas delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus escelescentes dades los eminentes profesores de facultad de medicina, y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

Precios: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los Sres. D. Joaquín Fuentes, calle del Paraíso; Dr. María, Tendillas; D. Enrique Villegas, Almirante; D. Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de D. Antonio Carrasco, de los Sres. Márquez y Urbano y de D. A. Gimenez Barea, Librería 26.

FENIX FIRE OFFICE
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1782
CAPITAL DE GABANTIA
PESETAS 51.750.000
Esta antigua y acreditada Compañía, se halla legalmente autorizada para trabajar en España y consigna en sus pólizas las dos condiciones que siguen:
Primera. Aunque el seguro se haga por varios años, la Compañía y el asegurado quedan en libertad de rescindirle al vencimiento de cada anualidad.
Segunda. En caso de litigio se somete á los tribunales de Justicia del punto en donde radique la "cosa, asegurada.
Los siniestros se arreglan con prontitud y liberalidad por los representantes de la Compañía, sin intervención de inspectores.
110 años de existencia
Direccion en España, Alameda número 1, MALAGA.
SUBDIRECTOR DE LA PROVINCIA
Emiliano Santaló, José Rey 21
CORDOBA

MIRANDA É HIJO
CIRUJANOS DENTISTAS DE LA REAL CASA
Especialidad en los últimos y notables adelantos en la construcción de dentaduras postizas, sistema Norte-Americano, únicas para la más perfecta masticación y correcta pronunciación, reuniendo á su perfección y solidez ser muy flexibles, ligeras é inquebrantables. Ejecución perfecta y sin dolor en extracciones de muelas y demás operaciones de la boca. Especialistas en orificaciones y empastes permanentes. Licor Fahuar que quita seguidamente los más violentos dolores de muelas. Elixires opiáceos. Polvos para la más esquisita higiene de la boca. Honorarios módicos.
Clínica, Liceo 30.—Teléfono 221
VIUDA DE CARBONELL
Plazuela del Conde Arenales 6
Harinas, moyuelos y salvados.
Maderas de Flandes y castaño.
Bodega de vinos de Montilla.
Se sirven los pedidos á domicilio.
TELÉFONOS
Escritorio, número 130.—Bodega, número 50.

ALFONSO EL CATOLICO
LEYENDA HISTORICA, TRADICIONAL
FAUSTINA SAEZ DE MELGAR
Este bellissimo librito, destinado para lectura de los niños en las escuelas, está escrito en verso, en variedad de metros, para que los infantiles lectores se acostumbren á medir el verso. Está perfectamente ajustado á la Historia, por lo que sirve de instrucción y recreo á la vez.
Además de la leyenda, lleva el volúmen un precioso cuento moral muy interesante para los niños, que se titula: Tom y Tom, describiéndose en él costumbres de Bruselas. Es tambien original de la misma autora. Forma un volúmen de cien páginas.
PRECIOS
Veinticinco céntimos de pesetas en rústica.—80 encuadernado en tela.—2'80 la docena.
De venta: En Córdoba, Librería del DIARIO, San Fernando 34.—Madrid, Fé.—Barcelona, Bastinos.—Paris, Garnier.
Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa número 34, de la calle de Madera Alta, con bonitas y cómodas habitaciones y magníficas vistas á la Victoria: para tratar de su precio y condiciones en la joyería y relojería de los Sres. Castillo y Costi, Paraiso 12. s15-8
VENTA DE TOCINOS PARA FUERA DE LA POBLACION
Se hace en el depósito de Barea, calle del Toril, número 14, á los precios siguientes: Tocino del país en hoja á 50 reales arroba.
Almoneda. La hay de varios muebles y efectos, un estrado y libros de todas clases, Carlos Rubio L., todos los días de cinco de la tarde en adelante. s8-5
Almoneda. Se hace á precios reducidos de macetas, orzas y otros varios efectos, puerta de Osario número 33. Tambien se hace desde el día arrendamiento de la casa. s8-6
Se arrienda desde el día la casa núm. 15, calle Marmol de Bañuelos: para verla desde las nueve de la mañana al toque de oraciones. s4-5
Pérdida.—En la noche del 4 del corriente se extravió una medallita pequeña, con cadena y una inscripción con el nombre de Matilde. La persona que la haya encontrado, y quiera presentarla en la fábrica de jabón de la plazuela de San Pedro número 2, se le gratificará después de agradecerse mucho. s4-4

SAGRADO CORAZON DE MARIA
colegio de señoritas
Se enseña toda clase de labores, como así mismo: letra inglesa, francesa, gótica, y de adorno, dibujo, francés, piano y flores francesas, bajo la dirección de la señorita doña Antonia Madoño y Sanchez, calle de los Moros, núm. 1. s8-7
Canarios.—Se venden de la última cría á seis pesetas uno, calle de San Pedro Alcántara número 6. s6-2
Se reciben avisos para limpiar pozos negros y sumideros á los precios más arreglados en los siguientes puntos: Costanillas-66, San Agustín 28, Gutierrez de los Rios 5, Potro 7, Fortillo 10, Enmedio 8 (Alcazar Viejo), Pescadores 9 y Madera Alta 7 duplicado. 7-4
Venta. Desde el día se hace del establecimiento de especería, calle Duque de la Victoria núm. 6. s9-5

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCIÓN
NUEVAS PRENSAS COUSINOU
Simples y alternativas
PARA ACEITUNAS Y UVAS
DEPOSITO GENERAL EN SEVILLA, RABIDA 12 Y 14
Las prensas Cousinou, tan conocidas por la sencillez de su mecanismo, como el poco sitio que ocupan, su marcha regular, las grandes presiones que ejercen, fácil extracción de los líquidos, y sobre todo su construcción sólida y precios favorables, han logrado alcanzar el justo renombre de que gozan.
Las prensas Cousinou están dotadas hoy de un nuevo aparato denominado Trasmisor combinador de fuerza y movimiento, cuyo aparato está provisto de un dinamómetro para marcar la presión; funciona con caballerías, máquinas á vapor y con hombres, siendo dos de estos suficientes para concluir la presión.
En los almacenes del Sr. Cousinou, Rabida 12 y 14, hay prensas montadas para el libre examen del público, de aceitunas, de uvas, nuevos modelos, pisadores de uvas, desmanuzadores de uva, movimientos para rulos y bombas de traseigo y riiego, etc.
Se remiten gratis catálogos con la lista de compradores de las mencionadas prensas y aparatos.

SEGURO
EL GRAN
PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE
ZARZAPARRILLA
DE
BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ
Al por mayor señores Vicente Ferrer compañía, Barcelona.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 1, calleja del Yeso, y un portal accesorio á la casa número 11, calle de Letrados, en donde pueden tratarse ambos arrendamientos. s8-3
Arrendamiento.—Se hace de un portal en la calle de Almonas, propio para establecimiento: darán razón Leiva Aguilar número 14. En la misma casa hay pañuelos de Manila negros lisos y de color bordados en colores y unas paralelas para hacer gimnasia. s4-3
Venta.—Se hace de tres urnas de caoba que contienen: un Crucifijo, una Virgen de los Dolores y otra del Carmen, en la calle del Agua, número 3, San Lorenzo. s4-4
Venta. Se hace de una partida de álbumes blancos que están señalados para su venta, en la parte baja de la dehesa del Montecillo y la Barranca, al pie del Guadalupe, y se oyen proposiciones por don Leon Crespo, número 11, calle Maese Luis. s6-4
El doctor F. Ros, tiene el gusto de ofrecer al público y á su clientela, su nuevo domicilio y facultad en la calle de la Pierna, 13. Horas de consulta de dos á cuatro. Gratis á los pobres de 8 á 9 de la mañana. Teléfono núm. 144. s15-4

NUEVO ALMACEN
DE
Ultramarinos y Coloniales
VALDECANTOS HERMANOS
Cedaceros 10
Especialidad en todos los artículos que comprende el ramo, con equidad en los precios.
Arrendamiento.—Se hace desde San Miguel próximo en cuanto á la tierra calma, y desde Carnaval en cuanto al olivar, de la mitad de la hacienda de Zamora Riofrio, en el término de la villa de Monturque, deslindeada y separada de la otra mitad, con caserío y molino. Se oirán proposiciones hasta el treinta y uno del presente mes en casa de su propietario, calle Meson del Sol 15, en Córdoba. 20-3
Esquilmo.—Se vende el de uvas del lagar del Maestre Escuela: para tratar Liceo 47. s8-3

Obra. Se anuncia por subasta la que ha de verificarse en la presa del Molino harnero de la Zarza y huertas colindantes, en el término de Baena, de la propiedad de los Excmos. señores Marqueses de Viana, de don Pablo Villalobos y de varios comparticipes, vecinos de aquella población. El presupuesto pericial de la obra es de 9.818 reales.
Se arrienda desde el día la casa número 21, calle del Buen Pastor: para tratar de su precio y condiciones con don Gerónimo Sanz, calle de S. Eulogio. s4-3
Desde el día se arrienda una bonita casa con jardín en la calle de Alfonso XII número 33, y darán razón en la calle de la Encarnación número 15, donde vive su dueña. Este arrendamiento puede hacerse por meses ó por años, según convenga al inquilino, pudiéndose ver dicha casa á todas las horas del día, y encontrándose la llave en la accesoría perteneciente á la referida casa.
Arrendamiento.—Se hace de la casa número 34 de la calle Madera Alta, con vistas al paseo de la Victoria: para tratar de su precio y condiciones en la joyería de los señores Castillo y Costi, Paraiso. s15-8

AFINADOR
Francisco Guijo y Arellano, afinador mecánico de pianos, y profesor de música, se ofrece á este respetable público para lecciones de solfeo y piano, afinaciones y toda clase de reparaciones de dicho instrumento. Vive plazuela de Aladros número 11 y recibe avisos por el teléfono del Café del Gran Capitán. s6-1
Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa número 17 calle Huerto de San Pablo, recientemente obrada y toda encristalada: para tratar, Espartería número 40. s6-1
Arriendo. Desde el día se hace de la casa número 17 calle Huerto de San Andrés, con numerosas habitaciones. Darán razon en la del Horno del Huelmo número 2. s1-1
Se ha extraviado una burra rucia, parida, con su rúcho. La persona que la tenga en su poder ó sepa donde se encuentra, puede avisar al dueño que vive en el ventorrillo llamado «Venta Eritaña», y se le gratificará si así lo desea. s4-1

PERDIDA
En la noche del día 6 al 7 del actual se ha extraviado una escopeta de dos cañones, nuevo sistema central, en la carretera de Trassiera y desde el Cortijo de Turruñelos al lagar de San José: la persona que la haya encontrado se le agradecerá la entrega á su dueño calle Sillera número 17, y se le dará una buena gratificación. s4-1
Al público en general.—En el almacén de muebles de la calle Gondomar, y depósito de la misma en la calle de Jesus y Maria, se acaba de recibir un abundante y variado surtido en muebles de madera curvada, con espigas de hierro, la mejor y más sólida invención conocida hasta el día, los cuales se venderán á los mismos precios de los depósitos de Sevilla y Málaga: en la misma se acaba de recibir un abundante surtido de anea y paja superior, para asientos, precios fijos pago al contado sin descuento ó á plazos con garantía. s8-1